

# MTI.

Kiadja a Magyar Távirati Iroda, Budapest, I. Fém utca 5-7. Telefon: 159-490, 359-590  
A szerkesztésért és kiadásért a vezérigazgató felel.



mti b e l f ö l d i h i r e k

1962. január 3.

bb 1. indonéz képzőművészeti kiállítás az ernst-muzeumban

i fe/gk vm sr 1962. január 3.

az új év első hónapjában külföldi kép. művészek érdekes alkotásaival ismerkedhetünk meg budapesten. a ernst-muzeumban indonéz képzőművészeti kiállítás nyílik január 13-án, száznál több festmény, grafika, plakát, karikatúra és illusztráció hű képet ad a látogatónak indonézia modern képzőművészetéről./mti/

- . -

bb 2. angol irodalmi klubdélután

i hi/hi vm sr 1962. január 3.

a józsef attila szabadegyetem titkársága közli, hogy január 6-án, szombaton, 18 órakor a nyelviskoláján angolul tanuló hallgatói részére angol irodalmi klubdélutánt rendez a kossuth klubban/viii. muzeum utca 7./ fellépnek: török erzsi kossuth-díjas, palotai erzsi és polgár judit előadóművészek; kísér arató pá, bevezetőt mond: ung vári tamás. jegyek a szabadegyetem titkárságán igényelhetők/ nyolcadik kerület, muzeum utca 7./ hat forintot árban, 15 és 18 óra között./mti/

- . -

bb 3. a Lotto sorsolások januári menetrendje

i kf/kf vm vg 1962. január 3.

a sportfogadási és Lottó igazgatóság már készíti a Lottó sorsolások idei ütemtervét, amelyből a januári menetrend már elkészült.

az év első lotto sorsolását, az 1. hét nyerőszámainak és a decemberi tárgyjutalmaknak a húzását, január 5-én, pénteken budapesten, a ganz-márvag delej utcai művelődési házában tartják. január 12-én kunszentmártonban, 19-én adonyban, 26-án pedig jászkarajenőn sorsolják a lotto nyerőszámait./mti/

- . -

- 1 -

*La*

bb. 4. a sportpénzből sikkasztott - kétévi börtönre ítélték

1 bc/gg/gy/sr

1962. január 3.

a sportolásra fordított pénz kezelésénél különféle visszaéléseket követett el pataki kálmán, a pedagógus szakszervezet sportosztályának volt vezetője. munkakörében sportversenyeket, turákat, tanfolyamokat is szervezett. a lebonyolításukra felvett összegek egy részét megtartotta és főleg szórakozásra költötte. hamis utiszámlákat is készített, amelyen fiktív neveket és utazásokat tüntetett fel, s az így kimutatott összeget ugyancsak felvette. visszaéléseivel több mint 20 000 forint kárt okozott, amelynek nagy részét a bírósági tárgyalásig visszafizette.

a visszaélések miatt munkahelyéről fegyelmielag elbocsátották, s ekkor a patyolat egyik üzemegeységénél helyezkedett el. itt elvállalta a sportszakosztály vezetését, s több, használatra átvett felszerelési tárgyat eladott.

a központi kerületi bíróság kétévi börtönre ítélte pataki kálmánt és kötelezte a még meg nem térült kárösszeg megfizetésére. /mti/

..

bb. 5. 1962. első félévében 310 vagon halat hoznak forgalomba

1 so/j/gy/ká

1962. január 3.

a tógazdaságok elérendő célként tüzték maguk elé, hogy megszüntetik a halárusítás idényjellegét, és nem csak az év végén, a karácsonyi és újévi ünnepek alatt biztosítanak bőséges halellátást, hanem egész éven át, ha valamivel kisebb mennyiségben, de lesz hal tavasszal és nyáron is. a teletőkben és a mélyvízi tavakban ezért a 360 vagon tenyészhal mellett 310 vagon áruhalat is teleltetnek az idén, 105 vagonnal többet, mint az elmúlt évben. az áttelelt halakat az év első felében hozzák forgalomba.

a december közepén beköszöntött hideg miatt az idén a szokottnál korábban munkába kellett venni a lékelő fejszékét, hogy a tárolók vizének oxigéntartalmát biztosítsák. az olvadásnak, s általában a téli hőmérséklet-ingadozásoknak nem örülnek a tógazdák. azt szeretik, ha a hideg beálltakor, egy csapatba a tó fenekén „levermelt”, halak nem mozognak. amennyiben ugyanis az idő megenyhül, táplálékkereső utakra indulnak a halak, és csökken a sulyuk.

a nagy hőmérséklet-ingadozások ellenére eddig sikerült az állományt egészségesen tartani, és a tógazdaságok teljesíthetik terveiket. /mti/

..

- 2 -

bb 6. megszervezzük a közgazdászok továbbképzését

1 bc/lné vm sr

1962. január 3.

a marxista közgazdaságtudomány fejlődése szükségessé teszi, hogy megszervezzük a közgazdászok tervszerű továbbképzését. erről utasítást adott ki a művelődésügyi miniszter.

a továbbképzés célja a közgazdászok szakmai ismereteinek felfrissítése, a közgazdasági tudomány legújabb eredményeinek megismertetése, az időszerű népgazdasági feladatok megoldásának elméleti és gyakorlati vizsgálata.

a továbbképzés tanfolyamokon történik, amelyek a közgazdasági munkaterület lényeges és időszerű elméleti és gyakorlati problémáit ölelik fel. a továbbképzés szervezésével és irányításával kapcsolatos feladatokat a marx károly közgazdaságtudományi egyetem látja el. e feladatok megoldásában az egyetem rektorát tanácsadó testületként a közgazdász továbbképzési bizottság segíti. a tanfolyamokat - a rektor felügyelete alatt - a közgazdász továbbképző tagozat igazgatója irányítja.

az általános esti tanfolyamokon olyan általános közgazdasági elméleti és gyakorlati kérdéseket tárgyalnak, amelyek a népgazdaság különböző területein egyaránt felvetődnek. a speciális esti tanfolyamokon olyan témákat tárgyalnak, amelyek a népgazdaság egy-egy adott területének sajátos problémáit vetik fel. az ugynevezett cél-tanfolyamokon, - amelyeket csupán miniszter, vagy országos hatáskörű szerv vezetőjének javaslatára szervezhetnek - kizárólag egyes gazdasági területek speciális kérdéseivel foglalkoznak.

a tanfolyamokra a felvételhez általában felsőfokú közgazdasági végzettség igazolása szükséges. ilyen végzettséggel nem rendelkező személyeket abban az esetben vehetnek fel, ha gazdasági munkaterületen hosszabb idő óta közép-, vagy felső-irányító munkakört töltenek be. általános, vagy speciális esti tanfolyam legalább 70, céltanfolyam legalább 30 jelentkező esetén szervezhető. a tanfolyamok előreláthatóan februártól kezdődően indulnak meg, s legrövidebb időtartamuk fél év. /mti/

..

- 3 -

163

bb. 7. „évvégi leltár,, óbudán - számottevő eredményekkel

i hi/hi/e sr

1962. január 3.

Óbuda vezetői az óév utolsó hetében megvizsgálták, hogyan javult a munkásság életszínvonala, hogyan hajtották végre a kerület dolgozói érdekében elhatározott intézkedéseket. az „évvégi leltár,, általános tapasztalata: fejlődött a kerület, s a családok életkörülményei is javultak.

elsősorban egészségügyi és szociális tekintetben talált kielégítő viszonyokat a vizsgálat, a 159 ágyas margit-kórházon kívül a kerületben új sztk-rendelő is működik, ezenkívül 3 gondozó intézete, 4 anya- és csecsemővédő intézete, 7 tanácsi és 13 üzemi bölcsődéje van Óbudának, valamennyi üzemben orvosi rendelő működik, illetve orvosi ügyeletet tartanak. de nemcsak a számszerű fejlesztésben, hanem az ellátás minőségében is kimutatható a javulás. például a szakrendelő munkája a korábbi évekhez képest megkétszereződött, a táppénzes betegek száma - a gondos orvosi ellátás következtében - jóformán nem emelkedett; vagy: a tüdőgondozó intézet forgalma növekedett, a tbc-s megbetegedések száma mégis csökkent.

a munkásosztály helyzetének javítását szolgálta a kereskedelmi hálózat fejlesztése is. a múlt évben 67 boltot újítottak fel Óbudán, s hogy a dolgozó nők bármikor bevásárolhassanak, az üzemekhez közel lévő közért-boltok két műszakban tartanak nyitva. a vendéglátóipar munkájának javulására egyetlen adat: cukrászüzeméből az elmúlt évben több millió darabbal növekedett a forgalom Óbudán az előző évhez képest.

figyelemre méltó tapasztalatokat nyújtott Óbuda kulturális életének vizsgálata is. az üzemi közönségszervezők 1961-ben csaknem hatvanezer színházjegyet, továbbá több mint 1700 bérletet adtak el, amelyeknek 65 százalékát fizikai dolgozók vásárolták meg.

érdekes jelenség viszont a mozilátogatók számának csökkenése, ezt elsősorban a televízió térhódításának tulajdonítják. Óbudán ugyanis 3451 családnak van televíziója, s megnövekedett a rádiózók száma is, akik csaknem huszezren vannak már. a televízió-tulajdonosok 80 százaléka, a rádió-előfizetők 70 százaléka fizikai munkás, a budapesti harisnyagyárban kétszáz dolgozónak van televízió-készüléke. /mti/

8.20

La

- - -  
- 4 -

bb. 9. megkezdődtek az előkészületek a propán-bután gázellátás kibővítésére - átszervezték a gáz- és szén-sav-értékesítést

i/szf/gg/rj vg

1962. január 3.

a gázipar fejlesztéséről szóló kormányhatározat értelmében, a nehézipari miniszter utasítására az országos kőolaj- és gázipari tröszt január 1-ével átszervezte a propán-bután gáz és a szén-sav-ellátást. az ellátással eddig foglalkozó gáz- és szén-sav-értékesítő vállalatot megszüntették, a propán-bután gáz „kiszárazítását,, „kiszárazítását,, és nagykereskedelmi értékesítését az áfor-ra-bízták. a szén-savnak és a szárazjégnek a fogyasztóknak juttatása a jövőben a répcelaki szén-savtermelő vállalat feladata lesz, a gáztüzhely, az autoszifon és az egyéb berendezések árusítása pedig ezentúl a belkereskedelem hatáskörébe tartozik.

az átszervezés azért vált szükségessé, hogy felkészülhessenek arra az időszakra, amikor az ötéves tervben bekövetkezik a propán-bután gázellátás nagy fejlődése s a fogyasztók mind szélesebb rétegeinek juttathatnak gázt. a propán-bután gáztermelés az idén még csak csekély mértékben növekszik, jelentős számú új fogyasztó bekapcsolására tehát egyelőre nem lehet számítani, 1963-tól kezdve azonban, amikor a kőolajfeldolgozási kapacitás számottevően nagyobbodik, a háztartások újabb tíz- és tizezrei kaphatnak majd a kedvelt, gazdaságos, tiszta tüzelőanyagból. az áfor-nak az egész országra kiterjedő, jól megszervezett telephálózata, amelyhez hozzácsatolják a megszüntetett gázért telepeit is, sokkal gyorsabban és gazdaságosabban tudja majd ellátni a fogyasztókat, mintha ezután kellene gondoskodni az értékesítő vállalat új telepeinek felállításáról. a szén-savellátás is meggyorsul azzal, hogy azt egyenesen a termelő vállalat irányítja.

a gázelosztó telepek bővítését máris megkezdték, hogy az ellátás zökkenőit kiküszöböljék. a délalföldi ellátás megjavítására szegeden építenek telepet. az ó- év végén elkészült a telep nagy-csarnoka, ahonnan az üres palackokat újratöltve, gyorsan visszajuttatják majd a fogyasztóknak. a telep nagy befogadóképességű tartálya az első negyedévben kész lesz. a dunántul ellátását az újudvari telep bővítésével javítják. debrecenben már üzembe helyezték az új propán-bután gázelosztó telepet, a tiszántul is kevesebb lesz tehát az ellátási zavar. az idén székesfehérvárott folytatódik a munka telep bővítéssel. az itt építendő raktár észak-dunántul ellátását is javítja. tervezi különben az áfor, hogy alkalmas tankautókat szerez be és a fogyasztók jelentős hányadának házhoz viszi a propán-bután gázt. így a kiürült palackokat nem kell majd a távoli telepekre küldeni újratöltés végett, hanem helyben fejtik bele a gázt. /mti/

8.30

La

- - -  
- 5 -

bb. 8. a szovjet turisták a vidám budapesti szilveszter után a magyar vidékkel és a főváros dolgozóival ismerkednek

i ms/gk/e sr

1962. január 3.

az új évet 330 szovjet turista köszöntötte budapesten. a vendégek kisebb csoportokban érkeztek és szilveszterkor a nemzetközi bálakon szórakoztak. az új év első napjain a vidék és a főváros nevezetességeivel ismerkednek, baráti találkozókra vesznek részt magyar dolgozókkal. kisebb csoportokban ellátogatnak egerbe, majd visegrád és esztergom érintésével győrbe utaznak, ahol két napot töltenek. visszatérőben székesfehérvárt is felkeresik. budapesten számos nagyüzemben baráti fogadtatást készítenek elő a szovjet vendégeknek. várják a látogatókat többek között az óbudai harisnyagyárban és a goldbergerben, a posta központi javító üzemében, a magyar gyapjufonóban, a gumigyárban és a budafoki állami borpincében. az egyik csoport - 30 moszkvai orvos - az országos közegészségügyi intézetbe is ellátogat. /mti/

bb. 11. az idén megkezdődik a konzervipar számára nélkülözhetetlen pektin hazai előállítás

i tó/tr/e vg

1962. január 3.

a különböző gyümölcs-dzsemek készítéséhez igen nagymennyiségű pektint használnak fel a konzervgyárakban. a pektin ugyanolyan szerepet tölt be a dzsemeknél, mint a huskocsonyánál a bőrke: ettől kocsonyásodik meg a gyümölcsfőzet. eddig külföldről szerezték be a gyárak ezt a nélkülözhetetlen kiegészítő anyagot. a konzerv- és paprikaipari kutató intézet tudományos munkatársai és a budapesti konzervgyár szakemberei hosszas kísérletek során kidolgozták a pektin hazai előállításának módját. alapanyagul a kipréselt alma törkölyét használják fel. az elmúlt évben kísérletképpen már mintegy 250 kiló pektint készítettek a budapesti konzervgyárban.

a saját gyártású segédanyag igen jól bevált, ezért az idén megkezdik nagyüzemi előállítását, s úgy tervezik, hogy mintegy 2.500 kilót készítenek belőle. a nagyüzemi gyártási tapasztalatok megszerzése után más konzervgyárak is kapnak majd hazai pektint. /mti/

8.45

La

- - -  
- 6 -

bb. 10. magyar gyártmányu felvonók kerülnek a kubában épülő új kórházakba, középületekbe

i sz/tm/e vg

1962. január 3.

a nehézipari gyártmányokat exportáló níkex külkereskedelmi vállalat a közelmúltban megállapodott egy kubai céggel abban, hogy magyar gyártmányu felvonókat szerelnek több kubai középületbe. az első felvonók - amelyek a kubai nemzeti bank és az ottani tervhivatal épületébe kerülnek - már utban vannak. üzemünk a kubai nemzeti színház számára is készítettek teherlifteket. 1962. évi szállításra 22 nagy felvonót rendeltek a kubaiak, s ezek közül legtöbb az újonnan épülő kórházakba kerül.

a kuba számára készülő személyszállító liftek a legkorszerűbbek, kollektív-szelektív vezérlésűek. ez azt jelenti, hogy egy 15-20 emeletes épületben, ahol esetleg hat felvonó is van - mivel nemcsak fölfelé, hanem lefelé is azokon közlekednek - gombnyomásra a hívott helyen mindig az áll meg, amelyik a hívó emelethez éppen a legközelebb tartózkodott. /mti/

bb. 12. pót-forgalom az áruházakban - nagy vagy kicsi volt a ruha, a cipő - ugyanaz a könyvajándék három helyről - zavartalanul bonyolította le a kereskedelem az ünnep utáni ajándékcserét

i ta/gk/e vg

1962. január 3.

a karácsonyi nagy forgalomhoz hozzátartozik az ünnep utáni „csereforgalom”, is. az ajándékozók, a megajándékozottak és a gondatlan vásárlók igen gyakran keresik fel ilyenkor az üzleteket és az áruházakat, hogy visszacseréljék a néhány napja megvásárolt ajándékot. a kereskedelem számított erre az idén is és hogy ne okozzon külön bosszúságot a vásárlóknak, külön felhívták a boltok és az áruházak figyelmét a cserék gyors lebonyolítására.

az ünnep utáni első napon jelentkeztek is az első cserélők a boltokban. a legtöbben gyermekruhát, cipőt, fehérneműt, könyvet és játékot hoztak vissza. a kereskedelem általános tapasztalata az, hogy az idén igen kevesen vannak, akik minőségi okok miatt kívánják kicserélni az ajándékokat. a legtöbb esetben inkább azzal indokolják a cserét, hogy túl nagy, vagy kicsi a megvásárolt cipő vagy ruha. a corvin áruházban a karácsonyi ünnepektől szilveszterig 441 cserét bonyolítottak le. igen sok „cserélője”, volt az úttörő áruházak is. az eladók szerint a szülők többsége tulságosan óvatos; ruhából és cipőből két-három számmal nagyobbat vásároltak a kelleténél. nem egy esetben előfordult az is, hogy a megajándékozott gyermek az anyától, az apától, sőt a nagyszülőtől is ugyanazt a könyvet vagy játékot kapta. ilyen esetben az áruház visszavette a felesleges cikket és helyette ugyanolyan értékű árut adott. /mti/

8.59

Ar

- - -  
- 7 -

bb. 13. a fővárosi közlekedés idei nagy programja: további csuklós járműveket - autóbuszokat, trolibuszokat és villamosokat - állítanak forgalomba

i nbj/gg/e vg

1962. január 3.

egy esztendő alatt - 1961-ben - megkedvelte, megszerette budapest a csuklós járműveket. 1961 végén már ötven csuklós busz közlekedett, s ezzel a 6-os és a 12-es vonalán lényegesen kényelmesebbé vált az utazás. közkedvelt a csuklós trolibusz és a csuklós villamos is.

a fővárosi tanács közlekedési igazgatósága a múlt évben megkezdett fejlesztési programot 1962-ben még erőteljesebb lendülettel kívánja folytatni. az elgondolások szerint 1962-ben 25 új csuklós trolibusz közlekedik, még pedig a 70-es vonalán és jónéhány csuklós kocsi - a mostani járművek közé ikatva: a 78-as vonalán. huszonöt csuklós villamost szeretnének közlekedtetni - elsősorban a rákóczi úton és 80 csuklós busz jár majd a pesti utcákon. a tervek szerint a 7-es és a 7/c, továbbá a 12-es és a 12/a vonalakon csak csuklós buszok szállítják az utasokat és az 5-ös vonalon is közlekedik majd néhány ilyen korszerű jármű.

a közlekedési vállalatoknak igen nagy erőfeszítéseket kell tenniük, hogy az új típusú csuklós járműveket folyamatosan átadhassák a forgalomnak, a szükséges intézkedéseket azonban már megtették. /mti/

bb. 15. függesztett kukoricavetőgép gyártását kezdték meg a szombathelyi mezőgazdasági gépgyárban

vid/té/e ki

1962. január 3.

a szombathelyi mezőgazdasági gépgyárban függesztett kukoricavetőgép gyártását kezdték meg. a vontatott megoldású vetőgépekkel szemben ennek többek között az az előnye, hogy a vetőgépet a traktor hidraulikájára függesztve a traktorvezető kényelmesen kezelheti. nincsenek járókerekei, így vetés közben nem rongálja a talajszerkezetet. a vetés minősége és pontossága is jobb, megbízhatóbb. zeter traktor is hordozhatja, mert könnyebb, mint a vontatott vetőgép.

a vetés idejére már több mint száz gépet bocsátanak a termelőszövetkezetek rendelkezésére. /mti/

- - -  
- 8 -

9.40

10.15

LW

bb. 14. korszerűsített és új üzemek zalában

vid/te/rj ki

1962. január 3.

a múlt év végére több zalai üzem korszerűsítését fejezték be, s ezekben az üzemekben az új év első napjaiban kezdik meg a termelőmunkát. a bánya és építőanyagipari egyesülés gutorföldi mészégetőtelepét nyolc korszerű mészégető kemencével bővítette. ez lehetővé teszi, hogy az idén már negyvenezer tonna meszet szállítsanak az építkezésekre, kétszer annyit, mint az elmúlt évben. elkészült az egyesülés sümegi mészégető üze me is. az üzemben már 1962-ben huszezer tonna, talajjavításra és takarmányozásra alkalmas mészégetőt állítanak elő. a kibővített mészégető és a mészégető üzem is az év első napjaiban kezdi meg a termelést.

az új évben jelentősen fejlődik a megyében a butorgyártás. a megyei tanács irányítása alá tartozó nagykanizsai faipari és a vegyesipari vállalatot egyesítették, mert évek óta mind a két vállalat foglalkozott butorgyártással, s így jött létre a zala megyei butoripari vállalat. az összevonás eredményeként huszonnégy millió forint értékű butort és faipari terméket állítanak elő a vállalatnál 1962-ben, hárommillió forint értékkel többet, mint az előző évben a két vállalatnál. az átszervezés végrehajtása után zökkenőmentesen kezdődött meg a butorgyártás. /mti/

- - -

bb. 16. ercsiben épül fel a dunaujvárosi járás legszebb községi művelődési háza

vid/fm/ke/rj fm

1962. január 3.

a dunaujvárosi járás legszebb községi művelődési háza épül ercsi községben. a községi tanács és a község dolgozóinak összefogásával épülő emeletes művelődési házban az 500 személyt befogadó nagytermen kívül egy-egy könyvtárszoba és tanácsterem, továbbá 3 kisebb klubszoba is lesz. az építkezést befejezték, - a festés, valamint a kazánok beszerelése van hátra. a korszerű emeletes művelődési házat - amelynek felépítésére körülbelül 3 és fél millió forintot költöttek - tavasszal adják át rendeltetésének.

a művelődési házzal szemközti parkban állítják fel a magyar reformkor nagy regényírójának, eötvös józsefnek bronzszobrát, - vilt tiber szobrászművész alkotását. eötvös józsef 28 évig lakott ercsibe róla nevezik el a korszerű művelődési házat. /mti/

- - -  
- 9 -

9.55

10.15

LW

bb. 17. a nőtanács segítségével ismét felvirágozik kisteleken a toledo-hímzés

vid/fm/ke/e fm

1962. január 3.

kisteleken 40-50 évvel ezelőtt még virágzott az igen értékes, külföldön nagyon keresett „toledo”, kézimunka készítése. a szegedi háziipari szövetkezet a nőtanáccsal együtt most felkutatta azokat az asszonyokat, akik értenek a toledo-hímzéshez és segítségükkel tanfolyamot indítottak. a szövetkezet kisteleki részlegében 160 jelentkezőt tanítanak az értékes, régi eredetű kézimunkára. egyelőre asztalterítőket és szalvétákat készítenek, később párnákat is híméznek majd. az első negyedévben 60-70.000 forint értékű kézimunkát szállítanak külföldre. /mti/

bb. 18. paprika- és karalábészüret a termálvizzel fűtött üveg-házakban

vid/ká/e j

1962. január 3.

szolnok megyében a feltörő hőforrások vizét hat termelőszövetkezet hasznosítja téli primőr termelésére. az összesen 10.000 négyzetméternyi üvegfelület alól december eleje óta rendszeresen szállítják a friss zöldségfélét. a tiszai rákóczi tsz 6000 paprikát, 7000 fej karalábét, mintegy 1000 csomó retket és nagyobb mennyiségű fejjeszalátát értékesített. az új évben folytatják a primőrök „szüretét”, és előreláthatólag másfélre annyit értékesítenek, mint eddig. nyári kép fogadja a látogatót a cibakházi vörös csillag tsz cserkeszőlői telepén és a mezőturi petőfi tsz üvegházaiban is. a két közös gazdaság együttesen több mint negyedmillió forint értékű árut visz piacra. a primőrkertészetek megyszerte jól jövedelmeznek; eddig mintegy 3 millió forint bevételt adtak a termelőszövetkezeteknek. /mti/

bb. 20. négy évtized alatt több mint kétszáz hegedűt készített farkas béla győri aranykoszorus hegedűkészítő mester

vid/fm/ke/e fm

1962. január 3.

farkas béla győri aranykoszorus hegedűkészítő mester negyven éves pályafutása alatt több mint kétszáz hangszert készített, amelynek több fele külföldre került. az általa készített hegedűk amerika és európa majd minden államában megtalálhatók. /mti/

10.00  
10.35  
Lw

- 10 -

bb. 19. rákóczi emlékmúzeumot létesítenek vaján

vid/fm/ke/e fm

1962. január 3.

rövidesen befejezik a vajai várkastély restaurálását, amelyben - a hazafias népfront kezdeményezésére - helytörténeti és rákóczi-emlékmúzeumot létesítenek. az előkészületeket már megkezdték. a hazafias népfront megyei bizottsága a tanács művelődési osztályával közösen felhívással fordult a megye középiskolásaihoz: kutassanak fel rákóczi-emlékanyagokat. vaján már is több értékes anyagot találtak a múzeum számára. az összegyűjtött anyag alapján feldolgozzák a rákóczi szabadságharc megyei emlékeit. /mti/

bb. 21. zárszámadáskor az agronómusok adnak számot a növénytermelési eredményekről hajdu megye termelőszövetkezeteiben

vid/ká/je/e

1962. január 3.

hajdu-bihar megye 207 termelőszövetkezetében több mint 2000 szövetkezeti gazda részvételével kezdődtek meg a leltározások. a nagy munkát, a sok adat összeállítását 250 könyvelő segíti. most először nagy számban kapcsolódtak a leltározásba a termelőszövetkezetek agronómusai is. több közös gazdaságban ugyanis olyan határozatot hozott a közgyűlés, hogy a zárószámadáskor a növénytermelési eredményekről az agronómusok adjanak számot. a december közepén megkezdődött leltározások folyamatosan haladnak, s eddig 100 termelőszövetkezetben fektették papírra az adatokat. /mti/

bb. 22. négy év alatt 26 millió forint kölcsönt vettek fel a bács megyei falusi takarékszövetkezetektől

vid/j/e

1962. január 3.

bács megyében egyre gyarapodik azoknak a parasztszaladoknak a száma, amelyek takarékszövetkezetekben helyezik el megtakarított pénzüket. a megyében 1957. óta 55 községre kiterjedő hatáskörrel 20 falusi takarékszövetkezet alakult, s tagjai száma eléri a 9000-et. a 20 takarékszövetkezet közül nyolcnak van már egymillió forinton felüli betétállománya. a szövetkezetek tagjai négy év alatt kerekén 26 millió forint kölcsönt vettek fel, s ebből 13 millió forintot családi ház építésére, a többi pedig mezőgazdasági kisgépek, felszerelések, illetve értékebb háztartási cikkek vásárlására használták fel. /mti/

10.05  
10.35  
Lw

- 11 -

bb. 23. „szendvics„-panelekkel borítják a dunaujvárosi hideghengermű oldal falát

1962. január 3.

vid/te/e ki

az épülő dunaujvárosi hideghengermű oldal falát - a vasszerkezeti oszlopok között - téglá helyett előregyártott panelekkel borítják. nabsalakkból készítik a husz centiméter vastag és hat négyzetméter nagyságu paneleket, amelyek még vasbetonborítást és műszközuzalékos külső réteget is kapnak. a 26. építőipari vállalat szakmunkásai külön előregyártótelepen a múlt évben százsámra gyártották ezeket a „szendvics„ paneleket, amelyekkel a hideghengermű csarnok keleti oldalát már beborították, a nyugati oldalon pedig most kezdték meg ezt a munkát. szarka jános segéd munkás brigádja naponta husz szendvics-panelt rak és erősít fel a hosszú csarnok vasszerkezetére. /mti/

bb. 24. házilag készített berendezéssel javítják a tűzállótégla minőségét ózdon

1962. január 3.

vid/te/e ki

az ózdi kohászati üzemek tűzállótégla gyárában eddig nem volt megfelelő berendezés, amellyel finom, aprószemcséjű örléményt készíthettek volna a tűzállótégla kőhöz. ezért borsodi gyula fiatal technikus tervei alapján varga tiber öttagu lakatosbrigádja kalapácsos örlőmalmot készített erre a célra, amely jelentősen hozzájárul majd a tűzállótégla minőségének javításához. munkavédelmi okokból az új berendezést a föld alá súlylyesztették és ugynevezett ciklonrendszerrel látták el, amely az üzemelés közben keletkező nagymennyiségű port felfogja. az üzem munkáját jelentősen segítő berendezést beruházási költség nélkül, házilag készítették el. /mti/

bb. 25. pécssett szobrot állítanak janus pannoniussnak

1962. január 3.

vid/fm/ke/e fm

janus pannoniusról, a magyar reneszánsz költőjéről a fel szabadulás óta utcát és gimnáziumot neveztek el pécssett, ahol a költő legszebb verseit alkotta. a janus pannonius gimnáziumban rövidesen felavatják a költő mellszobrát, palkovics lajos szobrászművész alkotását. az mshmp pécsi városi bizottságának kezdeményezésére a költő halálának 500. évfordulóján a pécsi szent istván téren felállítják janus pannonius életnagyságu szobrát. /mti/

10.15

10.46

L

- 12 -

bb. 26. falumuzeum jákon

vid/fm/ke/e fm

1962. január 3.

csenár márton, a jáki általános iskola igazgatója negyven évi szolgálata alatt sok régiséget gyűjtött a környéken. így száz évesnél régibb mezőgazdasági eszközöket, ősi rokkát, tilolófát, s a jáki gelencsér ipar remekeit. az értékes gyűjteményből a tervek szerint falumuzeumot létesítenek. /mti/

bb. 28. komárom megye a tavalyi aszályos esztendő ellenére csaknem 10 százalékkal több árut adott a népgazdaságnak, mint az előző évben

vid/ká/j/e

1962. január 3.

komárom megyében, ahol az elsők között valósult meg a termelőszövetkezeti gazdálkodás, a múlt évben már meggyeszer te nagy táblákról takarították be a termést. a közös gazdálkodás a tavalyi aszályos esztendőben is kiállta a próbát: a burgonyát kivéve a megye minden termény- és termékfeleségből teljesítette áruértékesítési tervét. az eredmény elsősorban annak köszönhető, hogy a termelőszövetkezetek alkalmazták az új agrotechnikát, s jelentősen erősödött a gazdaságok vezetése is. a hozamok emelkedésére jellemző, hogy búzából egy év alatt másfél mázsával növekedett a termésátlag, az elmúlt évi 12 mázsás termésre még nem volt példa komárom megyében. a termelőszövetkezetek kenyérgabonából 14 százalékkal adtak többet a tervezettnél, árpából 114, zabból 127, napraforgóból 113 százalékra teljesítették áruértékesítési tervüket. az állattenyésztésben különösen a sertéshizlalás fejlődése a számottevő. a megye legjelentősebb mezőgazdasági vidékén, a komáromi járásban 2 év alatt háromszorosára növekedett az anyakoca-állomány, s a termelőszövetkezetek többsége az 1960. évinél jóval több sertést adott el az államnak. a megye megegyeszer annyi sertést szállított közfogyasztásra, mint 1960-ban, s háromszorosára emelkedett a baromfifelvásárlás is. mindent összeveve, komárom megye a nagy aszály ellenére csaknem 10 százalékkal több árut adott a népgazdaságnak, mint 1960-ban. a múltévi 190 millió forintos áruértékesítés 36 millió forinttal több, mint 1958-ban, amikor még túlnyomórészt egyénileg gazdálkodtak a megyében. /mti/

11.13

- 13 -

L

bb. 27. nagy export-import forgalmat bonyolít le az egyéves győri hajókikötő

vid/te/e ki

1962. január 2.

egy évvel ezelőtt indult meg a forgalom a háborus pusztításból újjáépített győri teherhajó állomáson. az új hajókikötő export-import árukban bonyolította le az elmúlt évben a legnagyobb forgalmat. a múlt év első felében 1200 vagon műtrágyát raktak ki az ausztriából érkezett uszályokból és jelentősen is érkeznek ilyen szállítmányok. nemcsak győr-sopron megye, hanem a környező megyék állami gazdaságai, termelősövetkezetei is győrről veszik át a külföldről érkező műtrágyát. másik fontos tömegáru a bauxit, amiből több ezer vagon forgalmat bonyolított le egy év alatt a győri hajóállomás.

a rakodást állandóan fejlesztik, gépesítik, így növelik a kikötő teljesítőképességét. új iparvágányt építettek és nagyteljesítményű bányarakodó szalagot helyeztek üzembe, amellyel a vagonból közvetlenül a hajóba rakják az árut. az új évben fokozott mértékben lesz segítségére az ipari üzemeknek is a győri hajóállomás nyersanyagai és késztermékeik szállításával. /mti/

bb. 29. heltai gáspár krónikájának egy példánya került elő nyirbátorban

vid/fm/ke/e fm

1962. január 3.

heltai gáspár krónikájának egy 1574-ben nyomtatott, csaknem teljes ép példánya került elő nyirbátorban. a 16. századból származó magyar nyomtatványok ép példánya a legnagyobb ritkaságok közé tartozik. az értékes könyv - amelyben a kenyérmézei csata győzelmét írták meg - a nyirbátori múzeumba került. /mti/

bb. 30. a termelősövetkezetet segítő diákok jutalma: televíziós készülék

vid/ká/j/e

1962. január 3.

a csongrádi széchenyi utcai általános iskola az új tanév kezdetén megállapodást kötött a csongrádi tiszta termelősövetkezettel. a megállapodás értelmében az iskola felsőtagozatos növendékei a közös gazdaságban töltötték a gyakorlati órákat. lakatos jeno szaktanár felügyeletével az őszi hónapokban segítettek a répa, a burgonya és a kukorica betakarításánál. a szövetkezet vezetői szeretettel fogadták és minden alkalommal gyümölcscsel vendégelték meg a diákokat. a fiatalok a jó munkáért most 6500 forintot kaptak kézhez és ezen a pénzen televíziót vásároltak. /mti/

11. 19

11. 19

- 14 -

bb. 31. idegen nyelven kétszázötven könyvet adott ki tíz év alatt az akadémiai kiadó és több mint száz szótárt jelentetett meg

i/ms/má/rj

1962. január 3.

az egykori magyar tudós társaságnak, a magyar tudományos akadémia elődjének kiadói tevékenysége széchenyi istván irányításával 130 évvel ezelőtt kezdődött. az akadémia szocialista újjászervezése a kiadói tevékenységben is lényeges fejlődést eredményezett. akadémia kiadóvállalata nemzetközi rangú könyvkiadóvá fejlődött, s kiváló tudósainknak a világnyelveken megjelent munkái szinte a világ minden részébe eljutnak. az idegennyelvű tudományos könyv és folyóirat-kiadás az akadémia kiadási tevékenységének legfiatalabb, de nemzetközi jelentőségű ága. az akadémiai kiadó vezetői erről a következőkben tájékoztatták a magyar távirati iroda munkatársát:

- tíz esztendővel ezelőtt hagyta el a sajtót az akadémiai kiadó első idegennyelvű kötete. azóta a tudomány magyar művelőinek legjobb munkái egyre nagyobb számban kerülnek idegennyelvű kiadásban a külföldi tudósok, szakemberek kezébe. 1951 óta mintegy 250 könyvet adtunk ki, német, orosz, francia, angol és más nyelven. harminc idegennyelvű folyóiratot jelentetünk meg rendszeresen: 25 acta-t, a studia slavica-t és a studia musicologica-t, valamint a periodica polytechnica három változatát. ezek a folyóiratok néhány esztendő alatt nemzetközi színvonalú időszerű kiadványokká váltak. hasonlóképpen számottevő eredményekre hivatkozhatunk a szótárkiadásban is: száz két vagy többnyelvű szótárunk került forgalomba, 150 kiadásban, kétmillió példányszámban. ezek a szótárak husz nyelvet ölelnek fel.

- a fejlődést és egyben a külföld érdeklődésének növekedését érzékeltetik az export-forgalom ugrásszerűen emelkedő számai. ha nem is a kezdeti évet, hanem 1954-et vesszük száznak, az akadémiai kiadványok exportja három év alatt, 1957-re huszonkilencszeresére, további három év alatt 1960-ra pedig már hatvankétszeresére növekedett.

/folyt.köv./

11.50

- 15 -

ka

bb. 31. / idegen nyelven... 1. folyt./rj.

- ez az egyre fokozódó érdeklődés azt a közzétettséget rója ránk, hogy a legjobban keresett munkákat újabb és újabb idegennyelvű kiadásban bocsássuk közre. kiss ferenc és szentágothai jános az emberi test anatómiájának atlasza című munkája például tíz kiadás után most spanyol nyelven is megjelent. ennek érdekessége, hogy ezzel a kubai köztársaság rendelésére készülő spanyol nyelvű kiadványsorozat első terméke készült el.

- a magyar tudomány és tudományos könyvkiadás jó hírnevét mutatja az a tény is, hogy neves külföldi kiadók mind több esetben vállalják, sőt igénylik magyar tudósok munkáinak közös kiadását az akadémiai kiadóval. így a legutóbbi években többek között az oxfordi pergamon press-szel, a párizsi gauthier villars-céggel, a berlini akademie verlaggal, a stuttigarti georg thieme verlaggal, a varsói orvostudományi kiadóval, a csehszlovák tudományos akadémia kiadó-jával, a pekingi népi egészségügyi kiadóval, a newyorki academic press-szel és számos más külföldi kiadóvalatallal közösen adtunk ki könyveket. ezek a közös kiadások is az akadémiai kiadó gondozásában és hazai nyomdáiban készülnek.

- az akadémiai kiadó termékei ott vannak a jelentős külföldi kiállításokon, vásárokon és ha csak a legutóbbi lipcsei, vagy frankfurti vásáron tapasztalt érdeklődést vesszük tekintetbe, ez is jogos reményekkel tölthet el bennünket a jövőt illetően. többek között a világhírű magyar matematikai iskola új eredményeit magukba foglaló munkák idegennyelvű közös kiadását kérték elismert külföldi kiadók. az elkövetkező évekre máris mintegy 360 könyvünk idegennyelvű kiadására jelentették be igényüket./mti/

12.30

Lw

- 16 -

bb. 32. időjárásjelentés

tm/e

1962. január 3.

a meteorológiai intézet jelenti január 3-án, szerdán  
13 órakor:

az éjszakai lehülés kissé fokozódik

európa légterébe északnyugatról hideg légtömegek áramlanak be. ugyanakkor délről meleg légtömegek előnyomulása is megkezdődött. a két légtömeg találkozásánál csapadékos az idő. a szovjetunió európai területe ciklon hatása alatt áll, itt nagy kiterjedésű havazások vannak. hazánkban tegnap felhős, ködös idő volt, sok helyen esett az eső, majd a délutáni óráktól kezdve havaseső, hó. a csapadék mennyisége 1-6 milliméter között volt, fonyódon 7 milliméter csapadékot mértek. napközben a hőmérséklet a déli határszélen 5-6, máshol 1-4 fokig emelkedett. hajnalban a levegő általában 0, minusz 3, sopronban minusz 4, balassagyarmaton pedig minusz 5 fokig hűlt le. ma reggel a bakonyból 4, kékestetőről 4, galyatetőről 3, dobogókőről pedig 2 centiméter összefüggő hóréteget jelentettek. budapesten kedden a hőmérséklet napi középértéke 2.5 fok volt, a sokévi átlagnál 3.8 fokkal magasabb. ma 12 órakor budapesten a hőmérséklet plusz 1 fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 768 milliméter, mérsékelten emelkedő irányzatú.

várható időjárás csütörtök estig: változó mennyiségű felhőzet, ma csapadék nélkül, holnap néhány helyen havasesővel, havazással. mérsékelt északnyugati, később keleti, délkeleti szél, az éjszakai lehülés kissé fokozódik. várható legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet minusz 4-7, legmagasabb nappali hőmérséklet holnap minusz 1, plusz 2 fok között. a duna vízállása ma reggel 212 centiméter. /mti/

13.25

Lw

- 17 -

bb. 33. tízeleletes toronyházakat adtak át miskolcon

vid/rj ki 1962. január 3.

a borsod megyei építőipari vállalat dolgozói ó-esztendő utolsó napján kezdték meg miskolc két legmagasabb lakóházának átadását. a két tízeleletes toronyházat, amelyekben 137 lakást alakítottak ki - a bajcsy-zsilinszky uton és a diósgyőri kilián lakótelepen építették fel. a kilián lakótelepi magasháznál, a műszakiak ujtásával, a fűdének súlyát - az eredeti tervvel szemben - négyzetméterenként 150 kilogrammal csökkentették, s ezzel nemcsak a munka gyorsult meg hanem tetemes mennyiségű építőanyagot is megtakarítottak. a toronyházakkal egyidőben készült el a kilián lakótelepen 120, középblokkból összeszerelt új lakás. a borsodi építők egy-egy négyemeletes lakóház szerkezeti vázát a habosított kohósalak blokkból nem egészen öt hét alatt szerelték össze.

az új lakások átadását kedden délután fejezték be és azokba a közeli napokban beköltöznek./mti/

--

bb.34. befejezték a cukorgyártást kaposvárott

vid/tr/ki /a hk 1962. január 3.

szerda reggelre a kaposvári cukorgyárban befejeződött a cukorrépa feldolgozása. a nagy szárazság okozta vízhiányon úgy segítettek, hogy a közeli halastavakból és a kapos folyóból éjszakánként szivattyúzták a vizet s így kisebb zökkenőktől eltekintve tervszerűen haladt a munka. több mint tizenkilencezer vagon cukorrépát dolgoztak fel, s ebből majdnem kétezerkilencszáz vagon cukrot kszítettek.

/mti/

--

- 18. -

14.45

15.20  
Lar

bb 35. egyesült két győri textilgyár

vid tr/vl ki 1962. január 3.

régebbi terv valósult meg, újévtől győri textilipari vállalat néven egyesült a győri textilművek és a győri fonóda. az új vállalatnak így most saját fonódája, szövődéje, kikészítője és a zsebkendő áruhoz konfekcionáló üzeme van. a gyapot beérkezésétől - a készáru kibocsátásáig minden gyártási műveletet el tud látni az egyesített üzem.

az üzemben már az újév első napjaiban hozzáfognak a műszaki fejlesztéshez. mindenekelőtt kijavítják, rendbehozzák az összes gépeket, hogy a munka intenzitásának fokozása nélkül növelhessék a termelékenységet és javíthassák a minőséget. a szövőde ebben az évben 4.6 százalékkal termel többet, mint 1961-ben. elsősorban a mintázott női ruha alapanyag és a zsebkendő gyártását növelik, amelyek az ágyneművásárlón kívül a vállalat legfőbb exportcikkei. /mti/

..

bb 36. nylon-tasakos kiszolgálási rendszer a férfifodrászatban - pótmama szolgálat - ajándék, virágcsokor, külföldi megbiadás alapján - szolgáltató kombinát pestlőrincen - sajtótájékoztató a szolgáltató szövetkezetek tevékenységéről

t sl/tm/vl vg

1962. január 3.

emesz györgy, a budapesti szolgáltató kiszöv elnöke szerdán a magyar sajtó házában tájékoztatta az újságírókat a lakosságnak nyújtott szolgáltatásokról és a kiszövhez tartozó szövetkezetek terveiről.

elmondotta, hogy a főváros szolgáltató szövetkezetei az utóbbi években lényegesen fejlődtek, jelenleg 652 fodrász, 59 kelme-festő és vegytisztító, 26 fényképész, 58 szemfelszedő műhely áll budapest lakosságának rendelkezésére. a forgalom rendkívül nagymértékben megnövekedett, ezért az ötéves terv időszakában minden területen a lehetőség szerint bővítik a szolgáltató hálózatot, s elsősorban a peremkerületekben hoznak létre újabb fodrász, kelme-festő, fényképész és egyéb részlegeket. /folyt.köv./

- 19 -

15.23

15.35  
Lar



bb 36. /nylon-tasakos ... 1. folyt./ vl

az idén 53, a következő három évben további 119 szövetkezeti fodrászat nyílik a fővárosban, a kelmefestő és vegytisztító felvevőhelyek számát 59-ről az idén 62-re, 1955-ig pedig 75-re növelik, a takarítószövetkezet, amely jelenleg 18 emberrel dolgozik, további 80-al bővíti létszámát.

jólbevált az a módszer, hogy egyes fodrászüzletekben, de számos üzemben is szemfelszedő részlegeket hoztak létre, jelenleg 14 budapesti üzemben dolgoznak harisnyaszemfelszedők, s csupán helyiség kérdése, hogy ezt az üzemi szolgáltatást tovább bővítsék.

emesz györgy ezután elmondotta, hogy az új lakótelepek kialakulásával fokozatosan szolgáltatókombinátorokat is létrehoznak a főváros külső kerületeiben. az első ilyen kombinát, ahol férfi és női fodrászatot, szabóságot, cipőkészítő és cipőjavító szövetkezetet helyeznek el, még ebben az évben megnyílik a 18. kerületben. a fodrászatokban elsősorban a higiénia fokozására tesznek további nagy lépéseket. mintegy 50 férfifodrászatban rövidesen bevezetik az ugynevezett nylon-tasakos kiszolgálási rendszert, vagyis valamennyi vendég részére külön-külön nylon-ba csomagolt kendőt, szivacsot és ecsetet kap a fodrász, s egyszeri használat után a kendőt azonnal a mosodába küldik, a szivacsot és az ecsetet pedig fertőtlenítik.

a nagy népszerűségnek örvendő tempószövetkezet, amely eddig nagyrészt hazai megbízás alapján külföldre továbbított csomagokat, most újabb érdekes és hasznos szolgáltatásokat is vállal. rövidesen már külföldi megbízásokat is felvesz, melyeknek alapján ajándékokat, virágcsokrokat vásárol és azokat eljuttatja a budapesti címzetthez. külföldi kapcsolatainak kiépítésével azoknak a külföldieknek is lehetővé teszi magyar népművészeti cikkek, vagy hanglemezek vásárlását, akiknek hazánkban nem élnek rokoni. megbízásaikra az árut beszerzi és a csomagot a legrövidebb idő alatt eljuttatja a rendelőnek. a tempó szövetkezetnek egyéb érdekes kezdeményezése is van: bevezeti a pótmama-szolgálatot, vagyis telefonhívásra betegek mellé nyugdíjas ápolónőt, gyerekek felügyeletére pedig szakképzett pedagógusokat küld. hasonló szolgáltatást szolnokon már néhány hónappal ezelőtt bevezettek és ott bevált.

emesz györgy hangsúlyozta, hogy minden területen tovább javítják a szolgáltatások minőségét, és a lakosság esetleges panaszait azonnal orvosolják. /mti/

..

- 20 -

15,30

15.10

De

bb 37. 100 termelőszövetkezeti paraszt érkezett téli üdülésre hévízre

vid/so/j/m/ká

1962. január 3.

szerdán 100 termelőszövetkezeti paraszt érkezett 10 napos téli üdülésre hévízre. ez alkalommal veszprém, győr-sopron, fejér és zala megye biztosítási és önszegélyezési csoportjai küldték el tagjaikat. a termelőszövetkezeti tagok, akik hévíz, négy, kényelmesen berendezett szállodájában laknak, megismerkednek a balatonvidék nevezetességeivel, szórakoztató műsoros esteken és helytörténeti előadásokon vesznek részt.

a híres fürdőhelyen az elmúlt hónapokban már 800 termelőszövetkezeti paraszt töltötte kellemes környezetben, pihenéssel, szórakozással szabadságát.

/mti/

...-

bb 38. a magasabb terméshozamok elérésének, az árutermelés fokozásának és a gazdálkodás tervszerű fejlesztésének kérdéseiről tanácskoznak az állami gazdaságok igazgatói debrecenben

i so/m/ká

1962. január 3.

az állami gazdaságok ebben az esztendőben jelentős mértékben növelni kívánják árutermelésüket és tovább lépnek a korszerű mezőgazdasági nagyüzemek fejlesztésének útján is. a feladatokat a gazdaságok igazgatói január 3-6 között debrecenben országos értekezleten tárgyalják meg. a tervekről és a tanácskozásról izinger pál az állami gazdaságok főigazgatója nyilatkozott az mti munkatársának:

- az állami gazdaságok 1962 évi terveikben újabb nagy feladatok megvalósítását tűzték célul. erre az esztendőre búzából 16, kukoricából 21, cukorrépból 172, napraforgóból 8.5, és burgonyából 77 mázsa átlgatermést terveznek holdanként. a szarvasmarha-állomány négyezerrel, a tehénállomány 13 ezerrel növekszik. az idén sertéstelepeiken 95 ezerrel több disznót, 10 ezerrel több kocát tartanak. a törzsbarmfi-állomány 175 ezerrel nő.

/folyt.köv./

15,36

17.00

De

- 21 -

/bb 38. a magasabb.....1.folyt./vm

- a hozamnövelés lehetővé teszi a gazdaságok által értékesített áruk mennyiségének a fokozását. többek között kereken 4000 vagonnal több kenyérgabonát, 510 vagonnal több napraforgót, 760 vagonnal több almát értékesítenek a gazdaságok ebben az esztendőben, mint amennyire a terv 1961-ben kötelezte őket. 1710 tonnával növekszik a marhahús, 20 ezer tonnával a sertéshús, 3570 tonnával a baromfi-hús mennyisége. borból a tervek szerint 51 ezer hektoliterrel, tejből 13 millió literrel többet értékesítenek, mint az elmúlt esztendőben.

- amint a számok mutatják, az állami gazdaságok igen nagy figyelmet fordítanak a hustermelés fokozására. főleg a sertés és a baromfi-hús termelésében irányoznak elő nagyobb előrehaladást a tervek. e cél megvalósítása érdekében - a meglévő férőhelyek jobb kihasználása mellett - korszerűsítik az állattartást. fokozott mértékben használják a sertés és baromfitápokat, általában a keverék-takarmányokat. a gazdaságok öntözött területeken termelt és korszerű szárítóüzemekben feldolgozott lucernaliszttal igyekeznek a növekvő fehérjeigényt kielégíteni. a szarvasmarhatartás területén a rét- és legelő öntözés tár fel komoly tartalékokat. az öntözött és műtrágyával kezelt legelőkön ugyanis a szarvasmarha-állomány az eddigiekénél olcsóbb és jobb takarmányokhoz jut.

- az állami gazdaságok öntözött területe több mint 30 ezer holddal növekszik. a terméseredmények növeléséhez a gazdaságok szántó-földjeiken, kertészeikben és szőlőkben holdanként 361 kiló műtrágyát használnak fel. a felhasználásra kerülő szuperszelektív gyomirtószer mennyisége - a múlt évihez viszonyítva - 50 százalékkal emelkedik. ebben az esztendőben a gazdaságok beruházásaik több mint 40 százalékát új gépek beszerzésére, egyharmadát pedig építkezésekre fordítják.

- a gazdálkodás anyagi alapjainak a növekedése és a korszerűbb termelés-szervezés, üzemszervezés módszerek elterjesztése a gazdaságok jövedelmezőségének fokozását, pénzügyi eredményeinek javítását is lehetővé teszi. ezekről a kérdésekről, különösen sok szó esik majd a debreceni tanácskozáson.

- a mezőgazdasági kutatómunka, az oktatás és a nagyüzemek kapcsolatainak szorosabbra fűzése érdekében a legjobb állami gazdaságokat bázisüzemekké fejlesztjük. ezekben a gazdaságokban a kutatóknak és az oktatóknak módja nyílik a korszerű nagyüzemi módszerek bevezetésére, bemutatására.

/folyt.köv./

15.16

- 22 -

/bb 38. a magasabb.....2.folyt./vm

- a termelőszövetkezetek számára az állami gazdaságok ebben az esztendőben is sokoldalú segítséget kívánnak adni. megtermelték az intenzív kenyérgabona-fajták termeléséhez szükséges vetőmagot és az aszályos év ellenére a távalyinhoz hasonló mennyiségű hibrikukorica vetőmagot bocsátanak a közös gazdaságok rendelkezésére. az állattenyésztés fejlesztését 120 ezer tenyészállat és mintegy 16 millió tojás átadásával segítik. fejlesztik a szaktanácsadó - bemutató üzemeket, hogy a szövetkezetekben alkalmazható, jól bevált módszerek mielőbb közkinccsé váljanak.

- az állami gazdaságok igazgatói, az igazgatóságok és a főigazgatóság vezetői a debreceni országos értekezleten tárgyalják meg részletesen e nagy feladatok gyakorlati végrehajtásának a lehetőségeit./mti/

- . . -

bb 40 . „vadlibafelhők,, a balaton felett - északi buvárok érkeztek a tóra

vid so/j vm ká

1962. január 3.

a jégpáncéllal borított balaton a téli napokon is hangoz a madárvilág zajától. a sirályok úgy megszokták a balatoni beutaltak „jószívűségét,, hogy a jégre szórt táplálékért még a téli hideg is elviselik, s most sem hagyják el a tavat. a halászmadarak birtokukba vették az elhagyott horgászstégeket és napozókat. a tó közepének mély vizei felett és a „hevesek,, környékén, ahol kisebb területen a leghidegebb napokban sem fagy be a víz, valóságos madárszállodák alakultak ki. a hatalmas jégmező nyíltvízi „oázisaiban,, minden tenyérrnyi helyet elfoglalnak a vadkacsák és vadlibák többszázas csapatai s hajnalonként felhőszerűen repülnek el a partvidék felett.

a napokban a keszthelyi-öbölben ritka madárvendégek jelentek meg: északi buvárok vonultak ide az északi vidékek erősebb hidege előtt. megfigyelők szerint az északi buvárok érkezése nagyobb fagyokat jelez./mti/

- . . -

16.29

17.12

18.12

- 23 -

bb. 39. megnyitotta a 25 éves magyar duna-tengerhajózást, a 125 éves óbudai hajógyártást és a fél évszázados magyar aviatikát bemutató „törpekiállítás”, - nagyobb nyilvánosságot biztosítanak a műszaki és természettudományi bemutatóknak

i szf/gk/gy/vg

1962. január 3.

a műszaki és természettudományi egyesületek szövetsége, valamint a magyar elektrotechnikai egyesület szerda délutáni közös tájékoztatóján bejelentették: a mész titkársága mellett megalakult és megkezdte munkáját a szövetség központi kiállítási bizottsága. a bizottságot azért hívták életre, hogy nagyobb látogatószámot biztosítson a műszaki és természettudományi bemutatóknak, s kiállításával pótolja a ma még hiányzó műszaki múzeumot.

a bizottság első dolga volt: a műszaki egyetemről átköltöztetette a technika házába a tavaly évvégi nagy jelentőségű harmas évforduló, a dinamoelektromos elv 100., a transzformátor feltalálásának 75. és kandó kálmán halálának 30. évfordulója alkalmából rendezett, az elektrotechnika magyar úttörői című kiállítást, hogy szélesebb nyilvánossággal ismeresse meg jedlik ányosnak, zipernovszky károlynak, déri miksának, bláthy ottó títusznak és kandó kálmánnak az elektrotechnikában korszerű alkotó munkásságát. a technika háza 2. emeleti kupolacsarnokában megnyitott kiállítás január végéig tekinthető meg, ezután nagyobb vidéki városokban mutatják be.

a kiállítási bizottság másik kezdeményezése, a „törpekiállítás”, új fogalom a mész rendezvényeinek sorozatában. a törpekiállítások néhány tablón, pár vitrinben, egy-két modellel hívják fel a figyelmet a magyar műszaki történet feledésbe menő rendkívül értékes hagyományaira. az első három ilyen kiállítás elkészült és ugyancsak most nyit meg. az egyik a negyed százados magyar duna-tengerhajózás emlékeit idézi fel érdekes multszázadbéli, valamint jelenkori hajómodellekkel, fényképekkel, a másik közép-európa legrégebbi hajógyárának, a 125 éves óbudai hajógyárnak kezdeti évtizedeit, fejlődését szemlélteti, a harmadik pedig az 50 éves magyar aviatika első „szárnypróbálgatásait”, idézi a szemléltető emlékezetébe, prodam guidónak, az első budapesti síklőrepülés hőséne, a quarneroi-i öböl első magyar átrepülője tevékenységének ismertetésével.

a törpekiállításokat ugyancsak bemutatják majd az egész országban, s iskolákba is elviszik. /mti/

16,30

- 24 -

bb. 41. jól vizsgálják az új fűszerpaprika-fajták - négynapos termelési tanácskozás kezdődött szegeden

vid so/j/gy/ká

1962. január 3.

szerdán szegeden négynapos paprikatermesztési tanácskozás kezdődött. a megbeszélésen csongrád, békés és bács megye legjobb fűszerpaprikatermelő közös gazdaságainak szakemberei vettek részt.

az első napon az utóbbi években nemesített új fajtákról mondták el véleményüket a jelenlevők. egyöntetűen állapították meg, hogy az öt éve köztermesztésben levő 2547-es csipősségmentes szegedi fűszerpaprika igen jól bevált. azzal az egyedülálló jótulajdonsággal rendelkezik, hogy gyorsan sarjad, s így az elemi csapásoktól, a jégveréstől sújtott vidékeken is eredményesen termelhető. e fajta elterjedésének köszönhető, hogy az ideai szeszélyes időjárás ellenére fűszerpaprikából a szegedi határban közepes termést takaríthattak be.

egy másik kitűnő fajta, az ugyancsak szegedi nemesítésű k-567-es, amellyel az elmúlt években már nagyüzemi kísérletek folytak. a próbatermesztésben igen jól bevált, jól bírta a szárazságot, s ahol öntözték, holdanként 70-80 mázsás terméssel fizetett. ezt a fűszerpaprikát elterjedt nevén minuszkának hívják a szegedi körzetben, mert nemesítője, dr. benedek lászló tudományos kutató kivonta belőle a csipősséget okozó, s a feldolgozást megnehezítő kapszaicint. a bőventermő fűszerpaprika fajtát nemcsak a mezőgazdaság, hanem az ipar is örömmel fogadja. a minuszka az idén kerül elszaporításra és jövőre köztermesztésbe. /mti/

..

16,35

- 25 -

ombarró 20 óráig!

bb 42. dobi istván távirata a burmai unió elnökéhez

tm vm sr

1962. január 3.

dobi istván, az elnöki tanács elnöke a burmai unió függetlenségi napja alkalmából táviratban üdvözölte win maungot, a burmai unió elnökét. /mti/

- . -

bb 43. időjárásjelentés

hné vm

1962. január 3.

a meteorológiai intézet jelenti január 3-án, szerdán este 18 órakor:

a hőmérséklet lényegesen nem változik

várható időjárás csütörtökön estig: változó mennyiségű felhőzet, néhány helyen havas esővel, havazással. mérsékelt keleti-délkeleti szél.

várható legmagasabb nappali hőmérséklet csütörtökön mínusz 1 plusz 2 fok között. /mti/

- . -

- 26 -

18,34

19 02

KL

bb. 44. pen- emlékérmét kapott umberto albini

t v/gk/gy/bs

1962. január 3.

a hazánkban tartózkodó olasz író és műfordító, umberto albini - aki a kulturális kapcsolatok intézetének meghívására két hetet tölt Magyarországon - szerdán a magyar írók szövetsége székházában írókkal, műfordítókkal találkozott. a fogadáson sötér istván, a magyar pen club elnöke üdvözölte a vendégeket, majd - értékes munkásságáért: józsef attila és radnóti miklós költeményeinek fordításáért - átnyújtotta neki a magyar pen club emlékérmét.

a találkozón umberto albini elmondott néhány versfordítást, majd hosszasan, szívélyes, baráti légkörben elbeszélgetett a magyar írókkal. /mti/

- . -

- 27 -

v é g e

# MTI.

Kiadja a Magyar Távirati Iroda, Budapest, I., Fém utca 5-7. Telefon: 159-490, 359-590

A szerkesztésért és kiadásért a vezérigazgató felel.

mti belső hírek

1962. január 4.



bb. 1. Lengyel hét a fészekben - festészeti kiállítás, filmbemutató, irodalmi est a műsoron

i fe/tm/gy/sr

1962. január 4.

a Lengyel munkáspárt megalakulásának 20. évfordulója alkalmából a fészkek művészklub és a lengyel kultúra január 5-11 között lengyel hetet rendez budapesten. a pénteken nyíló lengyel hetet a fészekben henryk grochulski lengyel nagykövet beszéde vezeti be. ugyanakkor nyílik meg bornemissza lászló festőművész „lengyel-országi vallomások” című kiállítása, amelyen aleksander wozniak követségi titkár ad ismertetőt, bevezetőt mond barabás tiber iró. ezután képzőművészeti filmek kerülnek bemutatásra. a január 6-i lengyel irodalmi estet dr. kovács endre történész vezeti be. neves magyar előadóművészek tolmácsolásában részleteket kapnak a hallgatók a lengyel költészetből, prózából, szatirából és zenéből. 8-án a rátkai márton színészklubban bemutatják a nemzetközi fesztiválok díjnyertes lengyel kísérleti kisfilmeket és színművészeti tárgyú filmeket. ez alkalommal jan j. bystrzycki, a lengyel kultúra vezetője mond bevezetőt. 11-én a fészkek klubban mutatják be a cannesi nemzetközi filmfesztiválon díjat nyert mater johanna című filmet. a bevezető előadást dr. stanislaw andrzej sochacki tartja. /mti/

..

bb. 2. magyar képzőművészek alkotásai a luganói 7. nemzetközi grafikai kiállításon

i fe/gk/gy/sr

1962. január 4.

a nemzetközi képzőművészeti élet érdeklődésének közép-pontjában álló, s immáron hagyományossá vált luganói 7. nemzetközi grafikai kiállításon 1962-ben magyar művészek is résztvesznek alkotásaikkal. e kiállítás célja, hogy felhívja a nyilvánosság és a kritika figyelmét a különböző országok ma élő grafikusművészeire. egy-egy országból mindössze négy olyan művész vehet részt, ak még sohasem szerepelt a luganói nemzetközi kiállításon. a meghívott művészek négy képpel nevezhetnek be, s a zsűri - amelyben a legismertebb művészek foglalnak helyet - egy-egy alkotótól két művet engedélyez a kiállításra. a legszebb alkotásokat jutalomban részesítik, a díjnyertes mű a város muzeumba kerül.

a kiállításon három magyar művész a következő alkotásokkal vesz részt: papp gyula: „tulipánok”, „csendélet”, „szoptató anya”, - színes linómetszetek, lukovszky lászló: „martinban”, - rézkarc, „férfi”, „béke”, - színes rézkarcok, kunt ernő: „csupasz fák”, „vadgesztenye fák”, „rügöző fák”, - színes linók, és „dombos táj három borókával”, - linóhasítás. /mti/

- 1 -